

青岛持续推进社区警务改革,零距离服务群众,探索形成“1+1+2+N+N”社区警务运行新模式——

融入社区,让安全更“有感”

□青岛日报/观海新闻记者 梁超 文/图

青岛观察

在市南区湛山社区,每周三上午9时准时召开的“警格+网格”融合工作例会,已成为基层治理的“黄金时段”。湛山派出所社区民警赵德强与社区居委会主任、网格员、物业经理等20余人围坐一堂,工作例会上探讨的内容既有对上周治安形势的研判,也有居民反映的楼道堆物等“微难题”。通过“问题清单—任务清单—督办清单”的闭环管理机制,2024年湛山社区累计解决高空抛物、停车难等民生问题277件。

这个高效运转的“社会治理共同体”,正是青岛新型社区警务机制改革浪潮中的一朵浪花。当传统的“下社区”模式遇上基层治理现代化转型,一场警务理念与实践的深刻变革正在青岛悄然发生。

机制之变: 从“下社区”到“融社区”

在新时期基层治理现代化的大棋盘上,社区警务是至关重要的一枚棋子。它一头连着千家万户的平安幸福,一头关系着社会和谐稳定大局。如何让警务工作深度融入社区,赋予其更多的温度温情,成为当下基层警务探索的重要课题。近年来,青岛着力构建与新型城乡社区治理相融合的新型社区警务机制,不断提升守护辖区平安、服务辖区群众、维护辖区稳定的水平,实现派出所工作系统性重塑、整体性变革。

什么是社区警务?简单说,就是把警务室设在社区,建到村屯,广大民警融入人民群众中,零距离防范犯罪、服务群众,第一时间化解各种社会矛盾,让群众时刻感受到民警就在身边,增强群众的安全感。

在市南区珠海路街道辛家庄社区警务室,社区民警黄生敏梳理着前夜网格员报送的社情信息。其中一条反映社区居民李女士最近接到电话,怀疑是诈骗。随后,黄生敏和网格员一起来到李女士家。黄生敏打开警务终端,调出同类诈骗话术解析图:“您看,这15条特征里对方占了11条!”网格员递上反诈宣传册:“上周咱们刚讲过的案例,和您遇到的情况一模一样。”

这种“人在社区、心在社区、事在社区”的工作模式,让民警真正成为居民身边的“平安管家”。“2024年以来,市南公安分局立足派出所‘主防’职能,深耕细作社区警务,派出所内全面取消社区民警的工位,将办公室设置在社

“数说”青岛社区警务运行新模式

●目前,青岛全市已实现派出所警力占分市局警力的57.1%、社区民警占派出所警力的44.8%,“一村(格)一警”实现全覆盖

●去年以来,青岛先后组织开展安全防范主题宣传教育1.7万余次,劝阻群众免受电诈70.8万余人次,解决群众报警求助事项55.1万余起,化解矛盾纠纷3.9万余起

●目前,青岛符合建设标准的108个派出所以及辅警力量充足的58个派出所,均建立运行“两队一室”,全市社区警务室达674个,划分809个警务区、3838个警格,组建社区警务团队1769支,发展群防群治力量10.1万余人,培育“义警”等平安类社会组织1367个



■社区民警赵德强(右二)与网格员一起走访辖区企业,进行信息采集,问企业所需。

区居委会。”市南区副区长,市南公安分局党委书记、局长方建辉介绍,从此社区民警“钉”在社区、融进社区,从“局外人”变成“家里人”。这一改革不仅是物理空间的迁移,更是工作理念的重塑,民警驻社区日均时长突破8小时,社区民警对群众熟悉率、群众对社区民警熟悉率分别同比提升13.3%、10%。

以“社区民警在社区”机制为基础,持续推动重心下移、警力下沉、保障下倾。目前,青岛市已实现派出所警力占分市局警力的57.1%,社区民警占派出所警力的44.8%,“一村(格)一警”实现全覆盖。

深度融合: 从“物理存在”到“情感扎根”

以往,“下社区”常被理解为“阶段性走访”“周期性巡逻”,社区民警虽然定期到社区开展工作,但由于任务繁杂,很难真正深入社区,与居民的联系停留在浅层互动,容易导致社区警

务与社区实际需求脱节,难以真正发挥作用。

为解决传统“下社区”的困境,青岛探索“融社区”新模式。这一模式下,社区民警的工作重心发生了转变:不再仅仅是出任务,而且更加注重社区居民的实际需求和问题。通过深入社区走访、了解社情民意,及时发现和解决社区内的矛盾纠纷和安全隐患。同时,社区民警还积极参与社区建设和管理,为社区居民提供法律咨询、安全防范宣传等服务。

社区警务的终极目标是让居民感受到“看得见的平安、摸得着的幸福”。融入社区,现代警务的“青岛样板”正在生成。全国“最美基层民警”,市北分局兴隆路派出所社区民警马怀龙尽心尽力帮助群众排忧解困,长期照顾46个孤残家庭,调解各类矛盾纠纷3700余件;开发区分局辛安派出所社区民警林恒竹扎根社区,融合社区干部、网格员等建立“小林帮办”群众服务平台……去年以来,青岛以“百万警进千万家”机制为纽带,发挥社区警务职能,先后组织开展安全防范主题宣传教育1.7万余次,

劝阻群众免受电诈70.8万余人次,解决群众报警求助事项55.1万余起,化解矛盾纠纷3.9万余起。

这种“情感扎根”,让警务工作有了更多温度、精度、速度,让基层治理有了“主心骨”。社区民警对群众熟悉率、群众对社区民警熟悉率、12345热线“响应率、满意率、解决率”均实现全面提升,行政、刑事案件发案均同比大幅下降,社区警务水平在全国同类城市中位列前茅。

格局重塑: 从“单打独斗”到“共建共治”

基层治理的难点,在于问题的复杂性和关联性。社区警务的“融”,首先是机制的融合。青岛打破“警格”“网格”两张皮,探索形成“1+1+2+N+N”(包联干部、社区民警、社区辅警、网格员、群防群治力量)社区警务运行新模式。目前,青岛符合建设标准的108个派出所以及辅警力量充足的58个派出所,均建立运行“两队一室”(案件办案队、社区警务队、综合指挥室),全市社区警务室达674个,划分809个警务区、3838个警格,组建社区警务团队1769支,发展群防群治力量10.1万余人,培育“义警”等平安类社会组织1367个,打造了“红梅香潭”“红枫义警”等影响广泛、作用突出的群防群治品牌,联合开展巡逻防范、邻里守望、帮扶教育等活动,让群众的安全感更加充实、更有保障。

“全市统筹‘警格+网格’的资源融合和‘社区民警+社区辅警+专职网格员’的力量融合,力推社区民警全部进入社区党委班子,健全定期参加街道党工委、社区党委、网格党小组‘警网融合’例会和联席协商制度。”青岛市公安局副局长、治安支队支队长管成富介绍,同时建立派出所、司法所、律师事务所“三所联动”机制,提升矛盾纠纷调处化解质效;推行基础信息采录、矛盾纠纷联调、风险隐患联排、警情发案联处、治安巡防联控“五联工作法”,通过“警网一体联动、人员互融互力”,推动力量、资源、技术、手段全要素联动融合,形成共建共治共享的平安青岛建设格局。

与此同时,针对新型社区警务机制推进建设中存在的派出所基础工作任务统筹、业务标准规范制定、信息化建设赋能等不到位的问题,青岛市公安局将按照“专业+机制+大数据”新型警务运行模式要求,以研发应用基础管控中心、智慧社区警务平台为支撑,创新智慧社区警务新模式,推进社区警务智能化、基础工作标准化,基层治理精细化,不断推动全市社区警务工作实现系统性重塑、整体性变革,有力夯实公安基础工作,不断提升公安机关新质战斗力。

青岛体育又添新地标

国信i动全民 健身中心启用

□青岛日报/观海新闻记者 许诺
本报5月11日讯 11日,国信i动全民健身中心启用。副市长赵胜村出席活动。

该项目地块为原青岛第二粮库储备库区。2023年,青岛国信集团积极响应城市更新改造行动,投资3500万元将闲置物资交易市场打造成为全民健身新场所。

中心设有CBA篮球公园、国信小雄鹰篮球培训基地、羽毛球馆、电竞馆、台球馆等6栋单体建筑。中心与周边多个社区和学校签约,联合打造以“进社区、进校园、进企业”为特色的体育服务生态。在完善老城区运动服务网络的同时,引入雷神电竞产业,培育打造时尚体育消费新业态。未来,这里将成为集全民健身、青少年培训、商业配套于一体的时尚体育消费新地标,引领城市文体生活新风尚。

近百名两岸青年共赴“青春之约”

首届两岸五四青年节 in 青岛活动举行

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

通讯员 王琳

本报5月11日讯 4日至11日,由台湾中华鲲鹏社青会主办,中国石油大学(华东)、青岛市台湾同胞投资企业协会青年委员会承办的“共赴青春之约 共承五四风华”第一届两岸五四青年节in青岛活动举行。中华鲲鹏社青会青年代表、在青工作学习的台湾青年代表及青岛高校师生代表等近百人参加。

活动中,两岸青年通过多种方式共同感悟五四精神的深刻内涵;参加短视频营销实战课程,学习使用AI撰写文案,提升新媒体传播技能;参观访问青岛电影博物馆、贝壳博物馆、啤酒博物馆等文化场馆,结合主题体验等创新形式,沉浸式感受青岛城市文化;漫步金沙滩、游览八大关、“打卡”大学路网红墙,在山海风光与人文景致中增进交流;参观山东港口青岛港自动化码头、海尔世界家电博物馆,见证现代科技成果发展;走进众多故居、青岛山一战遗址博物馆,重温历史记忆。此外,大家还参加了青岛小嫚·海岛艺术节、游览了濠洼夜市、观赏了《寻梦沧海》音乐剧等。

中车四方所牵头建设

中车德令哈新能源 装备制造产业园投产



■刚刚投产的中车德令哈新能源装备制造产业园一期项目。 中车四方所供图

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报5月11日讯 11日上午,由中车青岛四方车辆研究所有限公司牵头建设的中车德令哈新能源装备制造产业园投产,中国中车“青海造”首台(套)应用于高海拔地区的高原风电机组产品也于同日在此下线。这标志着在青岛企业的牵头带动下,我国西部地区规模最大、产业最全的“风光储氢”一体化产业基地建设取得阶段性成果。

刚刚投产的中车德令哈新能源装备制造产业园一期项目建有储能系统、风电整机制造车间,后续还将布局风电叶片、风电塔筒、电气装备等相关产业。产业园不远处,由中车四方所牵头建设的中车德令哈100万千瓦瓦风荷储项目也正在加紧建设,项目包括70万千瓦光伏、30万千瓦风电和200兆瓦/800兆瓦时电化学储能,建成后年均可发绿电23亿千瓦时,可节约标煤70万吨、减少二氧化碳排放190万吨。

在投产现场,同步开展了清洁能源装备产业链共建行动。中车四方所与多家驻青海能源企业签署了《产业合作助力青海经济发展倡议书》,并与青海省内的产业链上下游企业签署了《清洁能源装备产业链共建行动方案》,共同推动清洁能源装备制造与新能源发电深度融合,全链协同助力青海打造国家清洁能源产业高地。

在产业共建、发展共享的同时,中车四方所积极推动当地教育事业发展。与德令哈市教育局签署游学之旅行合作协议,每年将组织德令哈地区的优秀学生走出大山,走进位于青岛的轨道交通和清洁能源生产现场,近距离感受大国重器、尖端科技,让孩子们拓宽视野、增长见识。

“英派斯杯”青岛市第六届运动会

金牌榜

(截至5月11日)

区市	金	银	铜	总分
市北区	70	47	36	1657
市南区	47	36	32	1191
西海岸新区	16.5	15	25	625
胶州市	16	22	38	675
崂山区	14.5	22	19	577
即墨区	14	12	26	529
平度市	12	6	13	299
李沧区	10	11	13	372
莱西市	7	11	11	365
城阳区	5	4	16	257

“央企青铁行”整合央企资源与青岛轨道交通产业优势

携手打造“场景招商+生态共建”新模式

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报5月11日讯 深化央地合作,推进资本招商,青岛轨道交通产业领域落地“一揽子”成果。日前,“央地合作 协同发展”央企青铁行活动举行。中国建筑、中国中铁、中国铁建、中国电建等集团旗下20家企业代表齐聚青岛,通过实地考察、技术交流和战略签约等形式,共同探讨轨道交通产业协同发展新机遇,打造央地协同发展的“新样板”。

“央地合作”是青岛加速构建开放共赢城市营商环境、助力“10+1”创新型产业集群体系的重要举措。本次活动成果显著,青岛地铁与15家央企签署合作协议共计46个项目,覆盖国内16个城市和阿尔及利亚、哥伦比亚、沙特阿拉伯3个海外国家。随着海外合作项目签约落地,更多“青铁智造”将搭载央企全球化战略“走出去”,提升青岛轨道交通产业的国际影响力。

青岛小麦“一喷三防”面积超七成

当前全市350余万亩小麦总体长势好于去年

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报5月11日讯 当前全市小麦正值扬花期,陆续进入灌浆期,这个时期既是产量形成的关键期,也是小麦病虫害防治的关键期。记者11日从市农业农村局获悉,今年市级财政统筹安排小麦“一喷三防”资金3055万元,全市已完成小麦“一喷三防”面积254万余亩,占全市小麦面积的七成以上,力争5月中旬实现全市小麦“一喷三防”全覆盖。当前全市350余万亩小麦总体长势好于去年,为夏粮丰收奠定良好基础。

立夏已过,气温日渐升高,万物进入旺盛的生长期。在平度市蓼兰镇青丰种子合作社生产基地,六台无人机同时起飞喷药,为500余亩小麦均匀地披上一层“防护衣”。“以前人工喷药费时费力,还担心踩坏麦苗。现在这无人机喷药又好又快,省心多了。”种粮大户代小雁说。只见机手轻点触控屏,搭载智能模块的T100植保无人机,就能完成田间扫描,实时生成一张施肥“处方”,让麦田吃上“营养餐”。

开展“一喷三防”是促进小麦稳产增产的



■植保无人机在田地开展“一喷三防”作业。

一项关键技术,指的是将杀菌剂、杀虫剂、植物生长调节剂、叶面肥等混配,通过一次喷药,达到防病治虫、防干热风、防早衰的目的,最终增加小麦千粒重。针对当前陆续进入扬花-灌浆期的小麦生长、产量形成和病虫害防控的“黄金”期,做好适时用药、科学防治工作。实施小

麦“一喷三防”财政补助政策,今年,市级财政统筹安排小麦“一喷三防”资金3055万元,支持平度、莱西等6个区(市)组织展开小麦“一喷三防”作业。市农业农村局联合市财政局成立了5个工作推进组,深入各区市田间地头,指导“一喷三防”作业,了解作业进度、防控效果及

相关记录,确保“一喷三防”全覆盖、见实效。同时,全市组织余名农技人员深入麦田查看苗情,讲解麦田管理要点,针对小麦中后期可能遇到的“一虫三病”(小麦蚜虫、小麦锈病、小麦赤霉病、小麦白粉病)等重大病虫害,开展病虫害防治技术指导。组织开展全市农用无人驾驶航空器植保技能大赛,培训各类飞防操作人员1500人次,抓准防治时机,确保万无一失。

“通过对各区市小麦主要病虫监测,今年病虫防控情况整体较好。”青岛市农技中心植保部负责人王连刚提醒广大农户,要密切关注小麦中后期病虫害的发生,确保不大面积暴发危害。

“下一步,我们将继续做好病虫害监测防控工作,及时发布病虫预警,适时印发《农作物病虫情报》指导科学防治。同时,加强农技服务,充分用好财政防灾减灾资金,根据小麦生长中后期病虫害发生态势,督导作业单位高质量完成小麦‘一喷三防’防治统治任务,实现小麦‘一喷三防’防治统治全覆盖,全力以赴夺取夏粮丰产丰收。”市农业农村局种植业处处长宋辉说。